Ne Kadar Adil?

S ekilde
alti yiizii de
gosterilen
dort zarla
soyle bir
oyun oynaya-
cagiz. ilk on-
ce bu zarlardan bir tanesini siz sececeksi-
niz, ardindan da kalan zarlardan bir tanesi-
ni ben sececegim. Zarlarimizi atacagiz, da-
ha biiyiik say1 atan oyunu kazanacak. Size
onermis oldugum bu oyunda acaba kazan-
ma sansiniz nedir?
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Kiloyla ah-
sap satan bir
diikkanda dik
kesiti sekildeki gibi olan bir malzeme bulu-
nuyor. Satici, kiire seklindeki bu cismin tam
merkezinden gececek sekilde 30 cm uzun-
lugunda silindir bir delik agtiklarini ancak
deligin capini animsayamadigini soyliiyor.
Diikkandaki tarti da bozuk olduguna gore
bu kosullar altinda yine de cismin fiyatini
dogru hesaplayabilir misiniz? (cismin yo-

gunlugunu 1 gr/cm3 ve 1 kg ahsabi1 10 YTL
olarak alabilirsiniz.)

Paylagsmak Glizeldir

Issiz bir ormana kamp yapmaya giden ti¢
arkadas yemek zamani gelince yaktiklari
atesin cevresinde toplanir. Birinci kisi yemek
icin 5 dilim ekmek, ikincisi de 3 dilim ek-
mek getirmistir. Uciincii kisiyse ekmek ge-
tirmeyi unutmustur; ancak yaninda 8 tane
madeni 1 YTL oldugunu ve ekmek karsili-
ginda bunlari verebilecegini soyler. Bunun
tizerine ikinci kisi hemen atilarak 3 YTL'yi
kendisine, 5 YTL'yi de oteki arkadasina ver-
mesi durumunda tiim ekmekleri ticii arasin-
da esit paylasabileceklerini soyler. Ancak bi-
rinci kisi bu duruma itiraz eder. Peki, itira-
zinin nedeni acaba nedir?

Yesil

Bolge
Sekilde  bir

ceyrek daire (ma-

vitkirmizi bolge)

ve bir adet yarim B

daire (kirmizi+yesil bolge) vardir. AC =1 ol-

duguna gore yesil bolgenin alanini bulabilir
misiniz?

Gegen Ayin Coziimleri

Gariplikler Oteli

Soru ilk okundugunda insani gercekten sa-
sirtiyor. Ancak yeniden ve daha dikkatli okun-
dugunda toplam paranin yanlis hesaplandig
goriiliir. Yanhshk da otelde kalanlarin en son
durumda 6dedigi 9x3 = 27 YTL’ye bahsisola-
rak verilen 2 YTL’nin eklenmesi. Oysa 2 YTL
zaten 27 YTL’nin i¢indendir. Sonugta 27 YTL
odenmistir, bu paranin 2 YTL’si bahsis, 25
YTL’si de oda ticretidir.

Abarey Adasi

Tek bir tiiriin adada baskin olmasi ve dte-
ki iki tiiriin soyunun tiikenmesi olanaksizdir.
Yapilan her degisimde 2 tiiriin arasidaki fark
azalmamakta, tctincii tiirle aralarindaki fark
3 artmaktadir (1 adet kendileri azalyor + 2
adet lgiincii tiir artiyor = 3). Bdyle bir du-
rumda tek bir tiiriin var olabilmesi icin ara-
larindaki farkin 3 ve 3’lin kati olmasi gere-
kir.

YanligHesap

Bu sorunun yaniti genelde insanlari sasiri-
yor. Ciinkii beklenen, onbinlerce kilometre
uzunluktaki kablodaki 1 m’lik fazlaligin ¢ok kii-

clik bir yiikseklikle giderilebilecegi. Ama ol-
masi gereken kablo uzunlugu

a=2mx (6378 x 103 m) ise

atl =2 x (6378 x 103 m + 1/(.7))

olarak yazilabilir. Bu da kablonun tiim ek-
vatorda 1/2 s yani yalnizca 0,159 m
yiikeltilmesine karsilik gelir.

Firdondii

Parcanin duvara ¢arpma olasiligi, parcanin
sekilde © acisiyla gosterilen dis yiizeyden fir-
latilma olasiligiyla ayni. O nedenle ¢6ziim icin
0 agisini bulmak yeterli. ABC ve ADC ti¢gen-
leri es ticgenler oldugundan DC=2 olur ve BAC
ve CAD acilan arctan(2) olarak bulunur.
0=180° - 2arctan(2) olduguna gore 6 agisi
180 - 126,9 = 53,1° hesaplanir. O halde
yayin tim cevreye orani (53,1)/360=
0,1475’dir ve rasgele kopan parcanin duvara
carpma olasihgr %14.75dir.
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Sam Loyd - 2

Gecen ayki yazimizin sonunda, Sam
Loyd’un “14-15 Problemi” olarak da bi-
linen o tinlii sorusunu sormus ve ¢dzme-
niz icin sizleri soruyla bir ay bagbasa bi-
rakmistik. Yayimlandigi donemde cok bii-
yiik ¢ilginliklara neden olan ve bu yiizden
bircok kurulusta mesai saatleri icinde ug-
rasilmasi yasaklanan problemin tek bir
¢0ziimii bulunuyor, o da ¢oziimiiniin ol-
mamasi!

Peki soruyu genellestirirsek, 4x4’liik
tahta iizerinde rasgele dizilmis 1’den
15’e kadarki bir dizinin ¢oziiliip ¢oziile-
meyecegini nasil anlariz? Ornegin asagi-
daki resimde yer alan dizi, taslarla oyna-
narak 1’den 15’e sirali hale getirilebilir
mi yoksa bu da Sam Loyd’un dizisi gibi
¢oziilemezler grubundan mi?
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Bunu anlamanin soyle bir yolu bulu-
nuyor. ilk olarak resimdeki diiz kirmizi
hat lizerinde ok yoniinde ilerleyerek her
bir sayinin tahtada kendisinden sonra ge-
len ve ayni zamanda kendisinden kiigiik
olan kag sayinin bulundugu (bu sayi “kat-
sayl” olarak adlandirilir) belirlenir. Or-
negin resimdeki 11 sayisini ele alalim.
Kendisinden kiiciik normalde 10 sayi bu-
lunmasina karsin 10 sayisi tahtada ken-
disinden once yer aldigi icin bu sayiya
atanacak katsayr 9 olacaktir. Simdi si-
rayla (13, 10, 11, 6, 5, ..., 2) tiim sayi-
larin katsayilarini bulahm: 12, 9, 9, 5,
4,4,3,3,0,3,3,2,1,1, 0. Simdi yap-
mamiz gereken, bu katsayilarin toplami-
n1 bulmak ve bu toplama bos kutunun bu-
lundugu konumun satir numarasini ekle-
mek: 59 + 4 = 63. Artik kararimizi vere-
biliriz. Elde edilen toplam, eger cift bir
saylysa, taslar sirali olarak dizilebilir,
eger tek bir sayiysa, bu olanaksizdir. Yu-
karidaki ornegin de ¢6ziimiinin bulun-
madigini boylece gormiis olduk. Son ola-
rak 14-15 problemi icin hesaplarimizi yi-
nelersek, 1+4 = 5 toplamini elde ederiz
ve tek sayi elde ettigimiz icin sorunun ¢o-
zliminiin bulunmadigini rahathkla soyle-
yebiliriz.
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